

# 筑牢“压舱石” 稳粮保丰收

## ——黔西南州全力推进粮食生产工作综述

□ 韦欢余欣

今年1月份以来,为牢牢守住粮食安全底线,稳固农业基本盘,黔西南布依族苗族自治州着力实施粮食单产提升行动,全力推进粮食生产,积极推广“粮+”模式,推行“以工代赈”方式,强化利益联结,千方百计促进农民增收,全力以赴巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,粮食单产再创新高,水稻最高单产达1154.68公斤,连续四年刷新全省高产纪录,为全州抓好粮食稳产增收和落实好“藏粮于地、藏粮于技”战略作出了突出贡献。

30.81公斤,连续四年刷新全省高产纪录,全州粮油生产获省农业农村厅肯定。

5万亩、“稻+鱼”5万亩、“稻+菌”1万亩,切实提高了复种指数,提升了种粮综合效益,促进了农民持续增收。

### 深入探索

#### 丰富“粮+”模式促增收

积极探索农业生产社会化服务机制,依托全州现有的56家农机社会化服务组织(农机合作社),加大支持力度,采购适宜农机,提高农机专业合作社的服务水平和能力;采取“企业或政府购买社会化服务,农户自主经营管理,产出和收益归农户所有”的方式,推动农业生产;紧盯稳粮增收、产业提质增效目标,探索产业发展模式,深挖产业增效促增收潜力;积极推进“粮豆复合种植”模式,实施大豆玉米带状复合种植4万亩,其中国家级项目2.1万亩,兴仁市1.1万亩,义龙新区1万亩;截至目前,已带动全州完成大豆种植11.1万亩;积极开展“稻+”等综合模式,因地制宜实施“稻+菜”30万亩、“玉(鲜食)+稻”(含双季鲜食玉米)

### 深根固柢

#### 推行“以工代赈”促增收

紧盯“以工代赈”项目,开展高标准农田建设秋冬季大会战,加快项目推进,加强资金保障,强化调度督促,有力夯实农业产业发展基础。目前,已完成高标准农田建设21.48万亩。同时,围绕增收增收34条措施,推广“以工代赈”方式,将劳务报酬发放要求在项目实施方案和项目批复中进行明确,采取“实施主体+合作社(村集体经济组织)+农民”“实施主体+农民”等多种组织方式,吸纳当地农村劳动力就近就地参与“以工代赈”项目建设,最大程度提高劳务报酬发放比例,真正帮助农民稳就业、促增收,确保项目实施中劳务报酬占项目投资的比例提高20%以上。

### 深度联带 强化利益联结促增收

按照市场化导向,进一步调整品种结构、优化产业布局、拓宽销售市场,强化品牌培育,持续巩固和发展全州十大特色产业,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;以优质粮油资源为依托,以深加工和循环利用为重点,着力开发生产高附加值产品,发展粮食种植、收购、仓储、物流、加工、销售等一体化经营,强化粮油生产企业培育;坚持合作社在粮油生产的基础性地位,整合资源力量推动粮油类农民合作社发展壮大。

截至目前,全州粮食总产量达109.8万吨(增幅6.3%),水稻耕种收综合机械化率在53%以上,主要农作物耕种收综合机械化率在46%以上;已累计培育粮油类州级以上龙头企业2827家、粮油类农民专业合作社143家;及时发放实际种粮农民一次性补贴5597.69万元,引导农民优先选用高产优质品种,不断提高良种覆盖率,实现主要粮油作物优良品种覆盖率达95%,为全州牢牢守住粮食安全底线,稳固农业基本盘,确保农业稳产增产提供了坚实的支撑。

### 围绕“四新”主攻“四化”

## 简讯

### 鲁布革镇坪上村 集体经济旺 村民分红忙

本报讯 日前,兴义市鲁布革镇坪上村村委办公区人头攒动,热闹非凡,该村40余名村民代表正在参加分红大会。此次分红共计74万元,涉及群众股民403户。

“我家四亩土地入股,今天分得2925块钱,平时还可以去蔬菜基地务工,也有收入。我坚决支持和配合村两委工作,希望我们村发展得越来越好。”分红现场,村民李晚凤手里拿着刚刚领到的“红包”,笑得合不拢嘴。

近年来,坪上村通过村级合作社流转土地,引龙头企业和种植大户,大力发展烤烟、蔬菜、中草药等经济作物,推动乡村产业发展。

截至目前,坪上村已集中流转土地1500亩,引进合作公司一家,种植大户13户,全年共带动群众就业3万余人次,增加收益300余万元。

(刘付林)

### 册亨县10千伏城中I、II回 新建延伸改造工程建成投运

本报讯 近日,册亨县10千伏城中I、II回新建延伸改造工程建成投运。

据悉,该工程属2021年配网项目,总投资677.3万元,新建线路6.8公里,投运后能够保障10千伏花高I、II回线路供电可靠性及10千伏城北线与城中线I回联络互供互倒电源供电,大大提高城区、高洛新区生产生活供电可靠性,为保障册亨县城迎峰度冬提供稳定的电力保障。

(冯浩 杨景)

### 普安县成立首个“人社+” 村居标准化服务站

本报讯 日前,普安县首个“人社+”村居标准化服务站揭牌仪式在九峰街道龙溪社区举行。

“人社+”村居标准化服务站涵盖就业培训7个服务、社保服务“六个不出村”、劳动关系3项服务、人才技术4项服务和金融服务。建设“人社+”村居标准化服务站,旨在通过打造集人社服务、金融服务、通信服务等为一体的村级平台,让群众享受到更多更好的公共服务。

目前,普安县已选择20个村(社区)作为“人社+”村居标准化服务站第一批建设示范点,将于今年12月底全部启动运行。

(黄太富 孔芬)

### 雨樟至万屯公路 预计明年6月底通车

本报讯 近日,在G354义龙新区雨樟至万屯公路改扩建工程施工现场,大型机械紧张作业,一派热火朝天景象。目前,这条公路左幅级配碎石层全部完成,预计2023年6月底全部建成通车。

据悉,G354义龙新区雨樟至万屯公路改扩建工程总投资15.58亿元,全长20.2公里,起点位于雨樟镇与兴仁交界处,终点为义龙大道和万屯关兴大道的交界处。项目建设标准为一级公路,兼顾城市道路功能。公路建成后,将成为连接兴义市、义龙新区、兴仁市的重要交通枢纽,极大地提升兴义往兴仁的通行效率,为沿线群众生产生活及出行提供便利。

(韦堂敏 代仙鸿)

### 黔西南州开展 新闻发言人培训

本报讯 日前,黔西南布依族苗族自治州新闻发言人暨宣传委员培训班在兴义市开班。

培训班围绕如何提升新闻发布业务能力、进一步做好新闻发布工作的现实路径等内容开展培训。

此次培训班由黔西南州委宣传部主办,为期2天。培训采取课堂教学和现场教学相结合的方式,旨在进一步提高各单位新闻发言人和基层宣传思想文化系统干部的舆论处置能力和舆论应对能力,切实推动该州宣传思想工作再上新台阶、再上新水平。

(韦欢)



### 册亨：广东医疗专家送医下乡

日前,广东省惠州市“组团式”医疗帮扶队到册亨县冗渡镇开展“健康册亨”暖冬行动,通过义诊、座谈交流、技术培训、送医上门以及看望患者等活动,提升基层医疗卫生服务水平,让群众在家门口享受优质医疗服务。图为医疗队在义诊。

叶方杰/摄

### 普安江西坡段顺利推进

近日,贵州省纳(雍)晴(隆)高速公路普安县江西坡段建设正顺利推进。

据悉,纳晴高速公路全长160余公里,该公路起于纳雍县寨乐镇,止于普安县江西坡茶厂,串联了杭瑞、厦蓉和沪昆等国家高速公路主线,该公路不仅加强贵州省西部地区南北向的交通联系,形成贵州与相邻的四川、广西的快速通道,也是四川、重庆等地经贵州至云南、广西的一条快捷通道,项目将于2024年底建成通车。

刘朝富/摄



# 黔西南州“三张清单”“六个机制”“十方责任” 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

本报讯 今年以来,黔西南州直部门选派精干力量组建8个工作组下沉到各县(市)开展驻县督导工作,通过完善“三张清单”、建立“六个机制”、压实“十方责任”的工作机制,进一步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作开展。

在完善责任清单、任务清单、问题清单“三张清单”方面,按照“四个不摘”要求,在脱贫攻坚期制定的各级、各类干部责任清单的基础上,完善县级党委政府、县级党委乡村振兴领导小组、包保联系乡镇(街道)领导、行业部门、乡镇(街道)、村(居、社区)、驻村帮扶干部、联系帮扶干部和县级督促检查的工作责任,形成巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的责任清单,确保发现问题的整改责任可追溯。围绕“三落实一巩固”、东西部协作、“五大行动”“六个专项行动”等内容,在认真分析研判各督导组

发现问题,剖析问题产生根源的基础上,结合阶段工作特点向县(市、区)、驻县督导组下达工作任务,驻县督导组按照指路、点问题、出主意、教方法的要求,协助被督导县分解任务、明晰路径、制定措施,形成阶段任务清单。驻县督导组对被督导县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接相关工作开展全覆盖督导,每周将发现问题研判清楚后反馈给被督导县,被督导县在认真分析研判反馈问题的基础上,制定问题整改清单、明确整改时限和整改责任人,形成问题整改清单。

在建立“六个机制”方面,一是建立学习培训机制,驻县督导组每周组织开展1次学习巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的业务知识,不断提高政策业务水平;驻县督导组每月至少列席1次县(市)党委常委会会议或政府常

务会议,对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的政策业务知识进行培训。二是建立督查机制,州乡村振兴指挥部办公室定期不定期对驻县督导工作开展暗访督查,驻县督导组对被督导县的重点区域、重点领域和县级督查情况开展督查。三是建立研判机制,被督导县召开乡村振兴指挥部会议时,邀请驻县督导组参加,共同分析工作中存在的问题和不足,研究解决的办法和措施,补短板强弱项。四是建立沟通协调机制,驻县督导组与被督导县密切沟通联系,对存在的问题和下一步打算等工作进行充分沟通协调,步调一致推进相关工作。同时,还建立了奖惩机制与调度机制,明确了相关责任人的监督管理与考核办法以及调度方式等。

在压实“十方责任”方面,通过压实党委和政府主体责任、县级党委乡村振

兴领导小组的统筹责任、县级包保联系乡镇(街道)的县处级干部工作责任、县级督查工作责任、相关行业部门责任、乡镇(街道)挂村联系领导责任、驻村帮扶人员责任、联系帮扶人员责任、村两委工作责任等10个方面的责任主体,有力有效帮助县(市)理清思路、明晰路径。

通过一年来的督促指导,截至11月底,黔西南州选派的8个下沉驻县督导组共走访村1514个(次),农户3489户(次),查看项目704个(次),访谈干部4060人(次),进一步为县、乡、村各级理清了工作思路,提升了各级领导干部业务能力水平,推动了各项政策的落实。

(蔡定平 吕昌静)

### 实施乡村振兴战略